



БАЛАКОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ

АПРЕЛЬ, 2023

<http://eparhia-balakovo.ru>

№ 3 (3)

Христос воскрес!



Дорогие отцы, братья и сестры!

Прошли дни Святой Четыредесятницы и Страстной седмицы, и настал день великой радости — день Воскресения Господа нашего Иисуса Христа! Сегодня мы слышим ликование «Христос воскрес из мертвых, смерть поправ и сущим во гробех живот даровав!». Ибо сегодня воскрес Христос — победитель жизни над смертью, и душа наша воспевает «воскресшаго тридневно от гроба Христа Жизнодавца» (Пасхальный канон).

Почему это событие наполняет наши души такой всеобъемлющей и невыразимой радостью, пре-

восходящей все другие радости? Потому что, по мысли святителя Луки (Войно-Ясенецкого), «Христос Своим воскресением удостоверяет, что будет и всеобщее воскресение, ибо Он был первым из воскресших. Первенец Христос, потом Христовы в пришествие Его. Такова наша вера. Этим объясняется и светлая радость наша в великий день Воскресения Христова».

Смерти больше нет, ибо любовь Божия победила ее! Воскресение Христово стало жизнью и исцелением от страстей — Христос сокрушил все, что нас связывало, и освободил нас от греха. Будем же помнить слова апостола Павла: *Мы умерли*

для греха: как же нам жить в нем? Неужели не знаете, что все мы, крестившиеся во Христа Иисуса, в смерть Его крестились? Итак мы погреблись с Ним крещением в смерть, дабы, как Христос воскрес из мертвых славою Отца, так и нам ходить в обновленной жизни (Рим. 6, 2–4) — и начнем проводить жизнь новую. Будем умолять Воскресшего Христа умертвить гнездящиеся в нашем сердце страсти и заместить их любовью. Пусть сегодняшняя пасхальная радость приведет к нравственному и духовному преобразению, и тогда *радости вашей никто не отнимет у вас* (Ин. 16, 22).

День Воскресения Христова — праздник победы

жизни над смертью, добра над злом, любви над эгоизмом! Желаю всем, чтобы спасительный свет Воскресения Христова коснулся и изменил каждого! Будем славить Воскресшего Спасителя чистым сердцем и постараемся провести этот праздник боголепно. Пусть наша пасхальная радость не остается бездейственной, а проявляется в особой заботе о людях и добрых делах милующего сердца, окрыленного торжествующим благовестьем: «Христос воскрес! Воистину воскрес!».

Епископ Балаковский
и Николаевский
ВАРФОЛОМЕЙ
г. Балаково, Пасха
Христова, 2023 год

СОБЫТИЕ

Знают ли
молодые люди
Ветхий Завет?

стр. 3

ЦЕРКОВЬ

Особенности
пасхальных тра-
диций в разных
странах

стр. 4–5

ПРАЗДНИК

Епископ
Варфоломей:
«Пасха – это
состояние души»

стр. 6–7

МУДРОСТЬ СВЯТЫХ

Что нам говорят
святые о Пасхе

стр. 8

АРХИПАСТЫРЬ

В Иргизском Воскресенском мужском монастыре села Криволучье совершен монашеский постриг

24 марта в храме во имя апостола и евангелиста Иоанна Богослова Иргизского Воскресенского мужского монастыря села Криволучье Балаковского района епископ Балаковский и Николаевский Варфоломей совершил монашеский постриг насельника обители инока Ирины (Есботаева) с наречением имени Софроний в честь святителя Софрония, патриарха Иерусалимского.

По окончании пострига архипастырь обратился к монаху Софронию со словами: «Никогда не забывай о цели христианской и монашеской жизни — о стяжании любви. Молитва, пост, послушание наместнику и братии — это все средства. Если не будет любви, то все наши труды будут перечеркнуты. Преуспевай в Боге и старайся следовать всему, что написано в поучении чина пострига».



ОБРАЗОВАНИЕ

Состоялись епархиальные конкурсы: олимпиада, конкурс алтарников и конкурс чтецов

26 марта в Балаковской епархии прошел финальный этап олимпиады среди воспитанников воскресных школ епархии. Ребята в возрастной группе 9–12 лет писали олимпиаду по теме «Двадцатые праздники», в группе 13–16 лет — по теме «Новый Завет».

По завершении олимпиады участники побывали в музее «Русская изба» воскресной школы Свято-



Троицкого кафедрального собора в Балаково и познакомились с предметами быта начала XX века.

Затем состоялся концерт православных бардов, участников фестиваля авторской песни «Святой Георгий».

В тот же день в Свято-Троицком кафедральном соборе г. Балаково состоялся первый епархиальный конкурс алтарников. В конкурсе приняли участие ребята от 10 до 16 лет, несущие послушания алтарников в храмах епархии. На первом этапе участники рассказали об обязанностях алтарника, на втором — выполняли теоретические задания, на третьем — продемонстрировали практические навыки пономарского служения.

29 марта прошел конкурс чтецов прозы и поэзии духовно-нравственного содержания среди учащихся общеобразовательных и воскресных школ Балаковской епархии. В конкурсе приняли участие более 80 детей в возрасте от 6 до 16 лет.

Всем участникам мероприятий вручили памятные подарки. Победители и призеры получили грамоты.

КРАЕВЕДЕНИЕ

Для прихожан Казанского храма г. Балаково проведена экскурсия по городу

11 марта для прихожан храма в честь Казанской иконы Божией Матери г. Балаково историк и краевед Павел Константинович Соловьев провел обзорную экскурсию по исторической части города.

Встреча началась у Троицкой (Хлебной) площади, где сейчас расположены жилые кварталы по улице Коммунистическая. Раньше здесь находился Свято-Троицкий храм (в народе его называли «Красный собор»). Собравшиеся узнали об этапах строительства храма и священнослужителях (в этом храме служил святой праведный Александр Чагринский), осмотрели сохранившиеся здания церковной сторожки, приходской школы и священнических домов.

Далее участники экскурсии отправились в Свято-Троицкий кафедральный собор, где познакомились с его историей. Также Павел Константинович рассказал о старообрядчестве: его появлении, развитии и особенностях.

Затем собравшиеся отправились к Балаковскому филиалу Саратовской государственной юридической академии, на месте которого до революции располагался храм в честь Рождества Христова.

Следующим пунктом экскурсии был Детский парк, где находилась Иоанно-Богословская клад-

бищенская церковь. До революции этот храм был самым большим в Балаково, который вмещал 3000 человек.

Экскурсия завершилась в Казанском храме, рядом с которым располагаются сохранившиеся после советских гонений дома местных священников.



ТАИНСТВО

Воспитанники марковского Дома ребенка приняли Святое Крещение

29 марта настоятель Свято-Андреевского храма г. Маркса протоиерей Валерий Генсичский совершил таинство Крещения над воспитанниками марковского Дома ребенка. В этот день Крещение приняли 15 детей.

Затем отец Валерий поздравил ребят со значимым событием в их жизни и отметил, что таинство Крещения называют вторым рождением. Он рассказал собравшимся о роли восприемников и о таинствах исповеди и Причастия.

Клирики Свято-Андреевского храма на протяжении многих лет окормляют марковский Дом ребенка. Они регулярно совершают крещение подопечных, участвуют в мероприятиях и проводят беседы с сотрудниками. Периодически храм оказывает Дому ребенка посильную гуманитарную помощь. В учреждении проживают малыши от рождения до пяти лет.



ПРАЗДНИК

В Балаковской епархии отметили День православной книги

Участникам и гостям мартовских встреч ко Дню православной книги рассказывали об истории книгопечатания на Руси, о первой печатной книге «Апостол», церковнославянской азбуке и о духовной литературе.

Мероприятия прошли в Межпоселенческой центральной библиотеке г. Балаково, в детских садах № 1 и № 2 пос. Горный Краснопартизанского района, в школе с. Подлесное Марковского района, в музее школы № 1 г. Пугачева, в детском саду, средней общеобразовательной школе и аграрном техникуме с. Перелюб, общеобразовательной школе № 4 и в Центральной районной библиотеке г. Маркса, общеобразовательной школе № 3 г. Балаково.



Тематические мероприятия также прошли в воскресных школах Свято-Троицкого кафедрального собора и храма Рождества Христова г. Балаково, храма в честь иконы Пресвятой Богородицы «Державная» пос. Горный Краснопартизанского района, Свято-Воскресенского соборного храма г. Пугачёва, Свято-Андреевского храма г. Маркса, храма во имя Архангела Михаила с. Перелюб, храма во имя святого апостола и евангелиста Иоанна Богослова г. Балаково.

Ветхозаветный марафон для молодежи

Прошло время Великого поста — прекрасного периода для духовного развития и роста, чтения полезной литературы. Участники молодежного общества Балаковской епархии приняли участие в библейском марафоне, который впервые прошел в этом году. Необычное мероприятие объединило молодых людей с одной общей целью — лучше узнать Священное Писание. Мы пообщались с организатором марафона, руководителем епархиального отдела по делам молодежи священником Стахией Сахаровым, и участниками библейского марафона.

— Отец Стахий, расскажите, пожалуйста, как и почему Вы решили проводить марафон?

— Существует много великопостных практик, например, чтение Псалтири или Евангелия, которые могут быть разными по длительности и проходить в разные периоды. В нашем молодежном обществе я попробовал организовать библейский марафон и решил провести его именно в Великий пост, когда мы стараемся больше трудиться духовно. Обычно на еженедельных беседах мы читаем и разбираем Новый Завет. Ветхий же пока еще не изучали, поэтому для марафона выбрали именно его.

На марафон записались 15 участников, мы разбили на группы по 5 человек. Каждому была поручена одна из книг Ветхого Завета, начиная с Книги Бытия по 1-ю Книгу Царств. Марафон начался с первого дня Велико-

ношений Бога и человека. Ветхий Завет ведет человечество к Новому Завету, дает ключ к его пониманию.

— Кому полезен марафон? Какая целевая аудитория?

— Марафон проводится для участников молодежного общества. Но подобные мероприятия можно организовать и на приходе. Даже с небольшим количеством участников получится читать и изучать Священное Писание. В Интернете также многие православные сообщества проводят марафоны и в течение года.

«Марафон» — слово спортивное, предполагает достижение какой-то цели и прохождение определенного пути. Наш путь — это прочтение книг Ветхого Завета.

— Какие интересные наблюдения и открытия появились у Вас во время марафона?

«Марафон» — слово спортивное, предполагает достижение какой-то цели и прохождение определенного пути. Наш путь — это прочтение книг Ветхого Завета.

го поста. Ежедневно нужно было читать по одной главе и писать об этом в чат в «Телеграме». В конце недели каждый участник рассказывал о прочитанном и своих впечатлениях, задавал вопросы. Главное правило — обязательно отчитаться, иначе выбываешь из марафона.

Основная цель — познакомить участников с Ветхим Заветом и помочь выработать привычку хотя бы на время Великого поста ежедневно читать Священное Писание. Польза от этого чтения огромная: человек узнает историю взаимоот-

— Во всех группах книги повторяются. В каждой был человек, который читает Книгу Бытия, Левит и Исход. Все участники нашего молодежного общества — люди разного пола, профессий и взглядов на жизнь. Очень интересно слушать их отзывы об одной и той же книге. Например, в одной из книг Ветхого Завета рассказывается о войне израильского народа с язычниками. Для многих это совершенно не удивительно, но у кого-то появляются вопросы о жестокости событий. Или, например, в книге



Евангельская встреча в молодежном обществе

Левит описываются законы, которые многими воспринимаются как что-то обыкновенное, а для кого-то они непонятные, пугающие.

— Все ли участники дошли до конца марафона?

— Из 15 участников осталось 9 человек. Правила марафона были несложные, ведь чтение одной главы из Священного Писания занимает не так много времени, и каждому было по силам. У святых отцов есть такая мысль, что в духовной жизни заниматься молитвой, чтением, добродетелью нужно регулярно. Если, например, молишься, важно выбрать правило, которое ты мог бы каждый день выполнять. Духовные практики нужно избирать по мере своих сил и возможностей.

Наш марафон закончился в праздник Входа Господня в Иерусалим, поскольку потом уже идет Страстная седмица, когда лучше потратить больше времени на подготовку к Пасхе и уделить внимание важным службам.

— Будете ли еще проводить такие мероприятия?

— Библейский марафон мы будем обязательно проводить и в дальнейшем. Очень радостно, что есть желающие читать Священное Писание. Чтение необходимо самому человеку, а такой марафон позволяет ежедневно трудиться. Возможно, появятся и другие, связанные с чтением, например, святоотеческой литературы. Библейский марафон мы сделаем регулярным в Великий пост.

Через несколько недель после начала нашего пути

я общался с участниками. Многие говорили, что из-за большой нагрузки на работе и дома не всегда есть время на чтение. Такие марафоны позволяют человеку пообщаться к общему делу, ежедневно читать Библию, слушать участников и тем самым узнавать больше книг Ветхого Завета. Надеюсь, что в следующий Великий пост у нас будет больше участников. Наш первый марафон прошел хорошо, а главное — с пользой для души.

Библейский марафон объединил разных людей. Мы спросили участников, чем это событие стало для них.

Екатерина Чугунова поделилась своими впечатлениями: «О марафоне я узнала на встрече молодежного общества и с удовольствием приняла участие. Подобный опыт уже был, но немного в другом формате, например, не было отчетов. С еженедельными отчетами о прочитанном марафон гораздо интереснее. Я решила присоединиться, потому что чтение Библии всегда полезно, а в Великий пост тем более. Во время марафона я заметила больше деталей, что-то стало более ясным и понятным. Библия — великий учебник для каждого православного христианина, где над каждым стихом можно задуматься, а ее чтение точно приносит пользу».

Другой участник, Андрей Парфёнов, тоже узнал о марафоне на встрече молодежного общества, это ста-

ло для него новым опытом: «Участвовать в марафоне было очень интересно, мне попались главы, на которых я когда-то заканчивал чтение. В Священном Писании много пищи для ума, поэтому после марафона я решил продолжить читать Библию, ведь через Бога мы познаём себя».

Участница Евгения Коженикова рассказала: «Узнала о марафоне в молодежном обществе, мне показалась идея очень интересной, и мы с мужем решили поучаствовать. Первую неделю было, конечно, непривычно и даже волнительно, потому что это был мой первый опыт участия в таком мероприятии. Раньше мы ходили в воскресную школу, где нам преподавали Ветхий Завет, но в подобном формате ежедневного чтения приняли участие впервые. Меня заинтересовало детальное изучение Священного Писания. Раньше не хватало поддержки в этом деле, а тут в марафоне я всегда ее чувствовала. Еще появляется ответственность, потому что обязательно нужно подготовить отчет о прочитанном. Весь марафон я открывала для себя новое, порой что-то непонятное, и заходила в Интернет за разъяснениями. Параллельно читала и толкования святых отцов для понимания того, о чем идет речь. Спасибо отцу Стахию за его помощь и поддержку. Хочется, чтобы традиция марафонов развивалась и набирала обороты, и количество участников только преумножалось».

Мне тоже посчастливилось принять участие в первом библейском марафоне. Открыла для себя Священное Писание с новой стороны, с каждой главой Библия становилась более понятной. В течение марафона старалась обращать внимание на то, что раньше упускала из вида, находила ответы на вопросы. Ежедневное чтение Священного Писания — это чудесный опыт, который стоит пережить.

Подробную информацию о молодежном обществе можно узнать в соцсети ВК и в «Телеграме»:

https://vk.com/mol_balakovo;

https://t.me/mol_balakovo.

Подготовила
Ксения АЛЕКСЕЕВА

«Воскресения день, и просветимся торжеством...»

Безусловно, для православных всего мира главное в праздновании Пасхи — это посетить богослужение и причаститься Святых Христовых Таин. Во всех церквях обязательно совершается крестный ход. Также у всех народов есть особая пасхальная выпечка и крашеные яйца. Но в разных странах существуют и свои особенности праздника. Какие пасхальные народные традиции у православных христиан? Сегодня Интернет позволяет нам совершить небольшое путешествие, не выходя из дома, и окунуться во вселенскую пасхальную радость.

Пожалуй, запоминающейся будет Пасха, встреченная на **Святой Земле**. Здесь проживают православные арабы, греки, русские и многие другие. Но местные реалии отличают празднование Пасхи в Иерусалиме от празднования в России, Греции или Грузии. Так, например, на Страстной седмице приходская молодежь церкви апостола Иакова, брата Господня, собирает своего рода православную дружину, которая помогает полиции поддерживать порядок в Старом Городе и у святынь. «Дружинники» надевают красные футболки с изображением Спасителя в терновом венце — именно их мы часто видим во время трансляции шествия Благодатного Огня.

Еще во время трансляции в глаза бросается арабская христианская молодежь, бурно выражающая свою пасхальную радость: молодые люди сидят друг у друга на плечах, бьют в барабаны, размахивают руками и громко кричат. Их поведение отличается от поведения представителей других христианских конфессий, которые собираются в храме в ожидании чуда накануне Пасхи, и потому вызывает удивление.

Тысячи православных приходят в пасхальные дни в храмы Русской духовной миссии в Иерусалиме, чтобы освятить куличи и пасхи. На Светлой седмице традиционно каждый получает в качестве пасхального приветствия яйцо и маленький печеный бублик с грецким орехом сверху или традиционное печенье, фаршированное финиками, — арабский маамуль. В православной традиции бублик символизирует терновый венец, а маамуль — губку с уксусом, которую дали распятому на Кресте Спасителю.

В **Грузии** после окончания пасхального богослужения радость Пасхи из храмов выходит на улицы: всю ночь звонят в колокола, люди танцуют и поют народные песни.

В Западной Грузии в Ланчхутском районе в селе Шухути в пасхальный день уже 300 лет играют в «лело бурти». Это игра в мяч, похожая на регби. Мяч для нее весит 16 кг! Его специально изготавливают сами сельчане, и до Пасхи он хранится в храме, а после игры его относят на кладбище в знак уважения к умершим предкам.



В **Кахетии** для Пасхи в домах сохраняют вино в особом кувшине, который называется «зедаше». На Пасху его открывают, и все содержимое делят на две части: одна часть жертвуется в храм для богослужения, а второй угощают гостей. По другой традиции в последний день Светлой седмицы на церковном дворе ставят большой кувшин, который прихожане заполняют вином собственного урожая: этого вина должно хватить для богослужений до следующей Пасхи.

Еще одна добрая традиция: молодые люди делают предложение руки и сердца именно во время пасхальных торжеств, иногда на общей трапезе церковной общины, иногда, с разрешения настоятеля, даже в храме сразу после проповеди.

В **Болгарии** Пасха называется «Великден». Интересно, что болгарские хозяйки пекут не куличи, а сдобный «плетеный» хлеб с изюмом, цукатами, лукумом: «погача» и козунак. Перед выпечкой в середине бу-



Фото Артёма КОРЕНЮКА



дущего пасхального лакомства делают углубления, в которые после приготовления козунака вкладывают крашеные яйца. Пекут их обычно один большой для застолья и множество маленьких (с одним яичком в серединке), чтобы одаривать ими гостей и родных.

На Страстной седмице в **Греции** не звонят в колокола. Греки говорят, что «колокола вдовствуют» до Пасхи. В Страстную Пятницу есть традиция добавлять в воду немного уксуса в память о губке с уксусом, которую подари Спасителю, когда он был на Кресте. Греки также красят яйца в традиционный красный цвет, а те, кто в трауре, красят в синий или темно-фиолетовый. В Греции существует несколько видов пасхальной выпечки. Самый распространенный — «чуреки» — сладкий, заплетенный в косичку и посыпанный нарезанным миндалем пирог из сдобного теста.

Еще на Пасху греки много танцуют, причем священник всегда начинает первым. Так, на юге материковой Греции, в деревне Перахора два храма, и в понедельник после Пасхи прихожане каждого храма во главе с батюшкой начинают танцевать. Сначала вокруг своего храма, потом выходят на дорогу и идут хороводом

до другого храма. Примерно на середине пути они встречаются хоровод из второго храма, танцуют вместе, здороваются и двигаются дальше, а потом так же возвращаются каждый в свой храм и продолжают праздновать.



На **Кипре** в Великую Субботу готовят флауны — это выпечка из теста, похожего на песочное, со смесью из кипрских сыров: гравьеры, халлуми, анари или кефалотири.

В **Румынии** из теста, похожего на слоеное, пекут пасхальных «бабу» и «деда». «Пасхальная баба», или «бабеле», белого цвета, а «дед» — коричневого. «Баба» сладкая, а «дед» соленый, или наоборот. Оба они похожи на нашу ромовую бабку, но намного больше.

В **Северной Буковине** на Пасху яйца красят в красный цвет и обязательно пишут на них главные слова праздника «Христос воскрес!». Поэтому называются такие яйца «писанками». В пасхальный день дети с корзинками, полными писанок, обходят соседей, дарят их им со словами «Христос воскрес!» и получают в ответ другое яйцо со словами «Воистину воскрес!». Здесь важно отметить, что благую весть приносят именно дети. Эта традиция — прямая отсыл-

ка к пророческим словам из Псалтири (Пс. 8, 3), о которых говорит Сам Господь в Евангелии: *...разве вы никогда не читали: из уст младенцев и грудных детей Ты устроил хвалу?»* (Мф. 21, 16).

В **Сербии** цветом Пасхи является белый, олицетворяющий Свет Воскресения Христова, поэтому дома украшаются белыми гиацинтами, нарциссами и тюльпанами, а на столы стелют белоснежные скатерти.

Отдохнув после ночного богослужения, сербы выходят на улицы поделиться радостью Пасхи. Обычно на церковном дворе или на площади играет самодеятельный оркестр. В Сербии и Черногории такие оркестры называются «варош» или «народни сабор», а в Боснии, на турецкий лад, — «таферич». Под игру этих оркестров сербы танцуют в хороводах и поют пасхальные народные песни, самая популярная — «Христос воскрес, радость донесе».

Особое место в пасхальных традициях у сербов занимают яйца. Первое яйцо должно быть покрашено обязательно красным и без каких-либо украшений. Его называют «чувар куче» —



Пасхальное послание

Патриарха Московского и всея Руси Кирилла

Возлюбленные о Господе Преосвященные архипастыри, всечестные пресвитеры и диаконы, боголюбивые иноки и инокини, дорогие братья и сестры!

К вам, православным христианам, живущим во многих странах мира, пребывающим в храмах и молящимся в домах, обращаюсь я ныне, дабы от сердца, исполненного духовной радости, поздравить с великим праздником Святой Пасхи и по древней традиции победно возгласить:

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

На протяжении двух тысячелетий именно этими словами Святая Церковь торжественно возвещает людям благовест о дарованном Богом спасении. В них – огонь нашей веры, сила любви, основание надежды, краеугольный камень Церкви, средоточие новозаветного послания миру, немеркнущий свет просвещения и источник вдохновения, сердцевина христианской жизни и вся наша будущность.

Что бы ни происходило в изменчивом, порой мятущемся и раздираемом противоречиями мире, какие бы трудности и испытания ни выпадали на нашу долю, мы знаем, веруем и проповедуем: пасхальная радость о Воскресшем Спасителе остается неизменной и всепобеждающей.

Каков же смысл этого главного христианского праздника? Во имя чего и зачем Сын Божий сошел на землю, принял *образ раба* (Флп. 2, 7), претерпел страдания, был распят на Кресте и воскрес? И что надлежит делать нам, людям XXI века, чтобы действительно стать причастниками и наследниками победы, одержанной Христом над смертью?

Церковь дает нам ответы на эти вопросы. Она свидетельствует, что воплотившись от Пречистой Девы Сыном Божиим *ad пленися, Адам возвася, клятва потребися, Ева свободися, смерть умертвися, и мы ожихом* (воскресный Богородичен на хвалитех, глас 2). Поистине Господь оживотворяет нас Своей любовью, избавляет от страха смерти и тления, врачует душевные и телесные немощи, поддерживает в трудностях и испытаниях, утешает в скорбях и печалях, помогает следовать спасительным путем, приводящим в жизнь вечную, когда *отрет Бог всякую слезу из очей людских, и смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет* (Откр. 21, 4).



Совершив подвиг искупления, Господь Своей крестной жертвой и славным Воскресением открыл врата рая для всех. С тех пор и доныне каждому человеку даруется возможность воспринять Христа всей душой как истинного Бога и Спасителя, ниспосылающего благодатную силу для праведной жизни и деятельного участия в преображении мира.

Святитель Николай Сербский, известный богослов минувшего века, размышляя о Пасхе, писал: «Христос воскрес – значит, жизнь сильнее смерти. Христос воскрес – значит, добро сильнее зла. Христос воскрес – значит, все упования христиан оправданы. Христос воскрес – значит, все жизненные трудности разрешены» (Мысли о добре и зле). И эта пасхальная радость, радость богообщения и утверждения *обновленной жизни* (Рим. 6, 4) на началах добра и справедливости

достигает сердец миллионов христиан, вдохновляет на дела любви и милосердия, помогает преодолевать невзгоды, утешает в испытаниях, дает надежду отчаявшимся, укрепляет малодушных.

В светозарный праздник Пасхи наши особые молитвы обращены к Богу о людях, находящихся в зоне военных действий. Мы как христиане не можем оставаться безучастными к бедам и лишениям наших братьев и сестер, сердца которых опалены огнем междоусобного конфликта, поэтому мы возносим ко Господу сугубые прошения о том, чтобы Он по Своей милости и благоутробию исцелил телесные, а наипаче – душевные раны, утешил всякую скорбь и даровал братским народам, вышедшим из единой Днепровской купели крещения, прочный и справедливый мир.

Как земной путь Спасителя был исполнен трудов и жертвенной любви к людям, так и мы призваны уподобиться Ему в служении ближним. Ведь любая, даже самая маленькая добродетель, преодоление собственного эгоизма ради блага другого человека приближают нас к Богу – Источнику жизни и бессмертия, а значит, делают счастливее.

Воскресший Господь, по Своему неложному обетованию пребывающий со Своими последователями *во все дни до скончания века* (Мф. 28, 20), да сподобит и нас, грешных и немощных, но жаждущих правды и взывающих спасения, по завершении земного пути наследовать блаженную жизнь, дабы в Небесных обителях, уготованных *от создания мира* (Мф. 25, 34), *вкуже со святыми, в вечной славе Его царствовать* (свт. Амвросий Медиоланский. Гимн «Тебе Бога хвалим»). Об этой радости ожидания грядущего Царства любви, когда *будет Бог всяческая во всех* (1 Кор. 15, 28), Церковь проповедует всегда, наипаче же – в светлые дни пасхального торжества.

Внемлем же ее спасительному гласу, призывающему нас устами апостола Павла праздновать Пасху *не со старою закваскою, не с закваскою порока и лукавства, но с опресноками чистоты и истины* (1 Кор. 5, 8). Внемлем и постараемся жить по Божественным заповедям, словом евангельской правды и добрыми делами, всей жизнью своей свидетельствуя ближним и дальним, что воистину воскрес Христос, Ему же подобает всякая слава, честь и поклонение во веки веков. Аминь.

г. Москва, Пасха Христова, 2023 год

«хранитель дома», так как считается, что оно содержит в себе пасхальное благовестование. Поэтому его бережно хранят за иконостасом до следующей Пасхи. Каждый год «чувар куче» меняют на новое, а предыдущее призраивают на ближайшем деревце – на радость птичкам.

В **Албании** перед началом пасхального крестного хода весь храм традиционно погружен во тьму. Из алтаря выходит священник с зажженным пасхальным трехсвечником, который символизирует свет Воскресения Христова, и все прихожане зажигают от него свои свечи. Свет вместе с пасхальной радостью распространяется сначала по всему храму, потом выплескивается крест-

ным ходом за его пределы, далее и вовсе бурное ликование взрывается петардами и салютами, а после ночного богослужения священник вместе с прихожанами начинают «пасхальный хорвод», когда, взявшись за руки, люди танцуют и поют народные песни – так албанские православные христиане выражают свою пасхальную радость.

Еще один пасхальный обычай в Албании – причащение под открытым небом. Он связан с тем, что еще не везде восстановлены храмы, разрушенные за долгие годы гонений, и поэтому священники после пасхальной службы объезжают деревни, где прямо у колодца причащают прихожан, кото-

рые не смогли приехать на службу. Так пасхальная радость приходит всюду!

В **Ливане** православные тоже пекут куличи, но добавляют в них не изюм, а фисташки, финики и орехи.

Интересный обычай существует на **Филиппинах**. Здесь перед пасхальной семейной трапезой благовест о Воскресшем Христе возвещают матери семейств, звоня в колокола и колокольчики – этим они напоминают о женах мироносицах, которые первыми пришли ко Гробу Господню, увидели его пустым и возвестили об этом апостолам. В этот день также принято делать предложения руки и сердца и свататься. Местный праздник выплескивается на улицы – про-

водятся красочные парады с участием больших передвижных платформ в форме цветов или животных. Все вокруг ярко одеты, поют и танцуют.

В **Эфиопии** Пасха называется Фасика. Африканский колорит наложил отпечаток на празднование «Торжества из торжеств». Хоровое пение для африканцев является частью культуры. Поэтому прихожане с удовольствием учат и поют на службе церковные песнопения, в том числе и на Пасху. В африканских храмах нет приходских хоров, а на богослужении поют все прихожане. На YouTube можно увидеть запись пасхального богослужения в православной церкви – это так необыкновенно: ко-

лоритная одежда, пасхальные знакомые песнопения, но на незнакомом языке, и все поют и пританцовывают под африканские барабаны – эту пасхальную искреннюю и заразительную радость надо хоть раз увидеть! Главным пасхальным угощением у эфиопов является традиционная острая печеная курица «доро».

Народные традиции празднования Пасхи отражают историю и особенности культуры и быта разных стран, но главное – они отражают характер и темперамент народов. Мы все очень разные, но всех нас объединяет радость о Воскресшем Спасителе. Христос воскрес!

Подготовила
Людмила ДОРНИНА

«Пасха — это состояние души»

16 апреля православные христиане отмечают самый главный праздник — Пасху Христову, который еще называют «Праздников праздник и Торжество из торжеств». В преддверии Светлого Христова Воскресения мы побеседовали с епископом Балаковским и Николаевским ВАРФОЛОМЕЕМ.

— Владыка, что для Вас лично значит Светлое Христово Воскресение? Расскажите о своей Пасхе.

— Пасха — не только главный христианский праздник, но и состояние души, к которому мы все должны стремиться. Яркий пример пасхальной радости — это состояние души великого подвижника нашей Церкви — преподобного Серафима Саровского. Он каждого человека встречал словами: «Радость моя, Христос воскрес!». Стоит отметить, что радость о Христе Воскресшем должна быть проникнута глубоким смыслом. Не может не радовать то, что Бог, сотворивший мир и человека, не оставил нас погибать во тьме греха и страстей, но по Своей любви к нам претерпел страдания и Крестную Смерть. Благодаря этому, все люди получили возможность избежать духовной смерти и страданий. Пасха — символ победы жизни над смертью и торжество добра над злом.

Пасха — не только главный христианский праздник, но и состояние души, к которому мы все должны стремиться.

Что касается моего личного переживания Пасхи, то оно, полагаю, как и у каждого христианина, зависит от многих обстоятельств, в первую очередь, твердого желания изменить себя и следовать за Христом. Желание поменяться хорошо описано в романе Льва Толстого «Воскресение». Герой произведения Нехлюдов находится в одной жизненной плоскости, не замечает боль и страдания окружающих, но вдруг конкретный случай вопиющей несправедливости и чтение Евангелия заставляют его по-другому выстраивать отношения с людьми. В христианстве к этому состоянию, которое описывает Лев Николаевич, еще обязательно необходима встреча со Христом, Который и есть истинный

путь к внутреннему преобразению души. Личные переживания Пасхи каждого христианина, в том числе и мои, это путь — со своими взлетами и падениями, но путь в единственно правильном направлении.

— Помните ли Вы свою первую сознательно и церковно отмеченную Пасху? Какой она была? Какие традиции празднования соблюдались в Вашей семье в детстве?

— Я родился в религиозной семье, поэтому Пасха для нас была естественным праздником. С возрастом я стал более осмысленно относиться к духовной жизни. В детстве мы обычно обращаем внимание на внешнюю атрибутику: праздничный стол, подарки, торжественные богослужения, радостные возгласы «Христос воскрес!» и «Воистину воскрес!». Однако даже на детском уровне интуитивно можно понять, что пасхальная радость отличается от других радостей. Мое

детство пришлось на тот период, когда господствовал атеизм. В школе среди одноклассников были единицы, кто разделял со мной радость Светлого Христова Воскресения. Большая часть людей были неверующими. Помню, чтобы попасть на ночное богослужение, наша семья приходила в храм, расположенный в Свято-Троицкой Сергиевой лавре, заранее. Все потому, что в 21 час там уже стояли дружинники, которые не пропускали на территорию монастыря родителей с детьми. Поэтому пасхальные праздники того периода были связаны у меня с переживанием легкого чувства исповедничества.

Что касается семейных праздничных традиций, то после участия в богослужении, которое всегда



Фото Артема КОРЕНЮКА

стояло на первом месте, накрывался праздничный стол, мы принимали гостей или сами посещали родных и близких. Также было принято заниматься благотворительностью и помогать людям.

— Какая Пасха запомнилась Вам больше всего?

— Каждый жизненный этап помог мне глубже осмыслить Пасху. В детстве праздник воспринимался совсем иначе, нежели во время учебы в Московской духовной семинарии. Духовное образование — это основа религиозной и богослужбной жизни. Когда я впервые провел в храме значительную часть служб Великого поста, то получил совершенно другие ощущения от Светлого Христова Воскресения. Больше всего мне запомнилась Пасха в одном из сельских приходо-в. Тогда я и несколько семинаристов вызвались помочь организовать пасхальное богослужение местному священнику. Нас удивило, что после богослужения был накрыт праздничный стол, который состоял из яиц, творожной пасхи, двух селедок и картошки. Это был 1996 год. Тогда люди

жили бедно. В тот момент я понял, что радость, которая возникает в душе, независима от праздничного стола. Главное, что ты присутствовал на богослужении, молился, и тогда уже не так важно, что будет на праздничном столе.

— В чем смысл Пасхи? Почему этот день называют «Праздник праздников и Торжество из торжеств»?

— Этот праздник — вершина домостроительства Божия — Его премудрости и любви. Несмотря на грехопадение Адама и Евы, Господь не оставил человека в его падшем состоянии. Он принимает на Себя человеческую природу, претерпевает страдания и смерть и через это являет нам возможность возратить то, что было утрачено — рай и райское блаженство. Светлое Христово Воскресение — это яркая картина победы добра над злом и жизни над смертью. В данном ключе нужно рассматривать праздник Пасхи.

— Как нужно правильно праздновать Пасху?

— В слове «праздновать» не должно доминировать светское по-

нимание: праздновать — значит расслабляться и безудержно веселиться. Празднование в христианском понимании имеет много граней: воспоминания, осмысление, духовный экзамен, воодушевление. Именно на Пасху по внутреннему состоянию человека можно определить, насколько он является христианином. Если у него в душе присутствует радость и любовь, то он достиг определенного уровня. Когда мы говорим о Пасхе, то должны помнить, что все христианские праздники связаны с богослужением. Символика и текст богослужения наиболее глубоко раскрывают смысл самого праздника. Важно причаститься Святых Христовых Таин, именно в них мы черпаем духовные силы, укрепляющие нас в добре и любви.

— Откуда пришла традиция освящать на Пасху яйца и куличи?

— Если мы посмотрим на церковную богослужбную жизнь, то заметим, что чины освящения проходят довольно часто. Однако нужно понимать, для чего они совершаются. Основная их цель заключается в том, что Господь через какие-то материальные и видимые посредства подает нам невидимые благодатные силы. Свяtitель Иоанн Златоуст пишет: «Если бы ты был бестелесен, то Бог преподал бы тебе дары Свои непосредственно, но поелику душа наша соединена с телом, то и подаются тебе дары сии в чувственных видах».

У праздника Пасхи есть свои атрибуты. Допустим, кулич — это напоминание об артосе. Яйцо — символ жизни. Главное, чтобы при их освящении человек понимал, для чего это нужно. Однако стоит отметить, что это не самая важная часть праздника. На первом месте стоит богослужение и причастие Святых Христовых Таин. Если человек на Пасху придет в храм только ради освящения яиц и куличей, то это будет подобно получению соборных со стола крошек. Да, польза есть, но незначительная.

— Почему на Пасху в храмах читается «Сло-

во на Пасху» святителя Иоанна Златоуста?

— Известно, что святитель Иоанн Златоуст является одним из выдающихся христианских проповедников. «Слово на Пасху» — самое яркое, краткое и емкое произведение, раскрывающее смысл самого праздника Пасхи и пасхальной радости. Никто лучше него пока не сказал.

— В чем особенность крестного хода, который совершается в пасхальную ночь?

— Многие, что мы видим в христианском богослужении, глубоко символично. Крестный ход — это шествие навстречу чему-то. Как правило, он совершается навстречу солнцу, символизирующему Христа. Крестный ход на Пасху символизирует наше шествие навстречу Воскресшему Христу. Мы совершаем круг и возвращаемся ко входу в храм. Закрытые входные двери храма символизируют запечатанный гроб. После некоторых священнодействий и молитвословий священник возглашает: «Христос воскрес!», поется тропарь, и двери торжественно открываются, символизируя Воскресение Христа и победу над смертью.

— Во время пасхального богослужения священники меняют цвет одежды. Сначала они служат в белом, потом облачаются в красное. Почему главным цветом пасхальной службы считается красный?

— Здесь нужно вспомнить о символике, которая считается неотъемлемой частью христианского богослужения. Служба построена так, чтобы человек принимал в ней участие как умом, так и зрительно. Белая одежда символизирует светлых ангелов. Из Священного Писания мы знаем, что жены-мироносицы, когда подошли ко Гробу, то увидели юношу, у которого одежда была бела, как снег. Священники в определенный момент богослужения Великой Субботы, перед чтением пасхального Евангелия, переоблачаются в белые одежды. Я с детства помню этот трогательный момент: перед чтением Евангелия царские врата закрывались, и, наконец, после долгого периода Великого поста диакон и алтарники торжественно выходили для чтения радостного отрывка из Евангелия в белом облачении. Это символи-

ческий эффект, приближающий нас к пасхальной радости. Красный цвет имеет два символических значения — цвет крови, напоминающий о цене мучений, которые пришлось претерпеть Христу, чтобы даровать нам пасхальную радость, и цвет особого торжества. Именно последнее значение преобладает в тематике пасхального богослужения.

— Что делать, если человек не чувствует пасхальной радости? Как эту радость приобрести?

— Здесь все индивидуально. Возможно, у человека мало веры. Либо он погружен в земные заботы, и его больше радует что-то земное. Однако крайней формой считается, когда человек не хочет принимать Христа и Его учение. Ему ближе путь греха и зла. Естественно, Воскресение Христа его не радует.

В первых двух случаях у человека есть возможность открыть сердце для пасхальной радости. Желательно более глубоко погрузиться в богослужебную жизнь Церкви, особенно в дни Великого поста. Читать чаще Священное Писание и святоотеческую литературу. Помнить, что *Царство Небесное силою берется, и употребляющие усилие восхищают его* (Мф. 11, 12). Чем больше человек будет погружаться в свою душу и в свой внутренний мир, тем больше он почувствует необходимость помощи Христа и радость от встречи с Ним как своим Спасителем. Это и есть пасхальная радость, которая становится естественной в его душе и по своему характеру является полной противоположностью той радости, которую мы часто встречаем в светском обществе. Последняя достигается при помощи внешних факторов: музыки, алкоголя и прочих средств, имеющих временный эффект и не касающихся глубин человеческой души.

— Первая неделя по Пасхе называется Антипасхой. В русской традиции этот день также именуется как «красная горка». В чем смысл этого праздника?

— Красная горка — это название, которое не имеет никакого основания в христианской традиции. Наша история непростая: некогда наши предки были язычниками, и различные языческие традиции глубоко укоренились в сознании тех людей, которые по-



Фото Натальи ЗАРОЧИНЦЕВОЙ

настоящему так и не стали христианами. Языческие традиции понятны и просты для человека. Они не требуют глубокого подвига и часто основываются на человеческих страстях, поэтому живучи и хорошо сохраняются в обычной жизни. «Красная горка» — прекрасная иллюстрация подобному явлению: человек верит, что какой-то день является залогом крепости брака, а не собственные силы и стремление быть вместе.

Для нас это обычный воскресный день, в который вспоминается явление Христа апостолу Фоме, не поверившему словам о Его Воскресении. Особо отмечаются в этот день назидательные слова Христа: *ты поверил, потому что увидел Меня; блаженны невидевшие и уверовавшие* (Ин. 20, 29). Никакой «красной горки» в христианской традиции нет.

В то же время мы понимаем, что Великий пост — большой период, когда таинство Брака в церкви не совершается. И первым днем, в который можно заключить брак, является Фомино воскресенье. Поэтому многие, следуя церковной традиции, ждут этот день и совершают бракосочетание. Всегда нужно помнить, что никакой день, час и месяц не определяют дальнейшие отношения в браке. Все в руках самого человека. Именно этой свободой людей и дорожит Бог.

— Поминать усопших принято на Радоницу. Откуда пришло такое название праздника?

На первом месте в праздник Пасхи стоит богослужение и причащение Святых Христовых Таин. Если человек придет в храм на Пасху только ради освящения яиц и куличей, то это будет подобно получению собранных со стола крошек. Да, польза есть, но незначительная.

— Поминать усопших — это древняя церковная традиция. Однако есть периоды, когда Церковь, заботясь о правильном душевном состоянии человека, исключает поминальные богослужения или переносит их на другое время. Делается это для того, чтобы православные могли полностью погрузиться в тот или иной смысловой контекст церковного года. Великий пост посвящен покаянию и внутреннему труду. Поэтому поминовение усопших в данный период перенесено на субботние дни Четырдесятницы. Также не принято помянуть усопших во время Светлой седмицы. Радость о Воскресшем Христе не должна омрачаться тяжелыми воспоминаниями в этот период. Отсюда возникла общепринятая традиция помянуть усопших во второй вторник после праздника Пасхи. Хочется донести, что на первом месте в традиции поминовения наших родственников должен стоять храм и лишь потом — посещение кладбища.

— Расскажите об особенностях праздника жен-мироносиц.

— Церковь до и после Пасхи выбирает определенные моменты евангельской истории, кото-

рые помогают нашему сознанию глубоко понять значение самого праздника. Мы уже упоминали Фомину неделю, раскрывающую определенный типаж человеческой души, которой необходимы доказательства, основанные на физическом опыте. Жены-мироносицы, память которых совершается во второе воскресенье после Пасхи, — это яркий пример открытого и сердечного принятия Христа. Они, благодаря своему любящему сердцу, неотступно следовали за Христом даже в тяжелейший период Его страданий и Крестной Смерти, когда ученики, будучи объаты страхом, оставили своего Учителя и разбежались.

В тяжелый период атеистических гонений на Церковь эта ситуация повторилась: храм наполняли именно женщины, они сохраняли многие святыни, поддерживали священнослужителей, выполняли храмовые послушания. Верность и любовь женщины проявляется и в семейной жизни. В наше непростое время многие семьи сохраняются и существуют именно благодаря женщинам. Праздник жен-мироносиц — это торжество женской любви и верности.

Беседовала
Анна ВИКУЛОВА

«Христос воскрес, радость моя!»

«Христос воскрес из мертвых, смертию смерть поправ и сущим во гробех живот даровав» — слышим мы в эти дни в наших храмах на богослужении, и пасхальное ликование наполняет наши сердца и души, а праздничная радость разливается повсюду. «Христос воскрес!» — «Воистину воскрес!» — с твердой уверенностью произносим мы, приветствуя друг друга. Чтобы не забыть о смысле и значении Праздника праздников и Торжества из торжеств, обратимся к святоотеческим рассуждениям о Христовом Воскресении.

» Христос воскрес — значит, воистину есть Бог.

Христос воскрес — значит, воистину существует духовный мир, мир реальный и бессмертный.

Христос воскрес — значит, жизнь сильнее смерти.

Христос воскрес — значит, добро сильнее зла.

Христос воскрес — значит, все упования христиан оправданы.

Христос воскрес — значит, все жизненные трудности разрешены.

Святитель Николай Сербский

» Пасха! Она у нас Праздников праздник и Торжество торжеств; настолько превосходит все торжества, не только человеческие и земные, но даже Христовы и для Христа совершаемые, насколько солнце превосходит звезды.

Святитель Григорий Богослов

» «Пасха, Господня Пасха!» От смерти к жизни привел нас Господь Своим Воскресением. И вот Воскресение это «Ангелы поют на небесах», увидев свет обожженного естества человеческого в предопределенной ему славе, в лице Господа Искупителя, во образ Которого, силою Воскресения Его, претворятся все истинно верующие в Него и всей душой соединившиеся с Ним. Слава, Господи, преславному Воскресению Твоему! Ангелы поют, радуясь вместе с нами и предвидя восполнение сонма своего. Нас же удостой, Господи, Тебя, Воскресшего, славить чистым сердцем, видя в Воскресении Твоем прекращение нашего тления, семя новой пресветлой жизни и зарю будущей вечной славы, Предтечей которой Ты вошел, воскреснув ради нас. Не только человеческие, но и ангельские языки не способны выразить Твою неизреченную милость к нам, преславно Воскресший Господи!

Святитель Феофан Затворник

» Пасха — праздник всемирный и величайший... Ибо Вос-

кресение Христово коренным образом изменило и землю, и ад, и Небо... преподобный авва Дорофей: Пасху совершает душа, исходящая из мысленного Египта, т. е. греха. Ибо когда душа переходит от греха к добродетели, тогда совершает она Пасху Господу: Пасха Господня есть переход от зла к добру.

Святитель Макарий, митрополит Московский

» Потому именно так велик для нас, такой радостью наполняет сердца наши праздник Воскресения Христова, что Христос Своим воскресением удостоверяет, что будет и всеобщее воскресение, ибо Он был первым из воскресших. Первенец Христос, потом Христовы в пришествие Его. Такова наша вера. Этим объясняется и светлая радость наша в великий день Воскресения Христова.

Святитель Лука (Войно-Ясенецкий)

» «Пасха, двери райские нам отверзающая», — поем мы в Пасхальном каноне. Не бывает, дорогие мои, радости светлее, чем наша пасхальная радость. Ибо мы радуемся тому, что в Воскресении открылась наша вечная жизнь.

Наша радость пасхальная — это радость о преобразении (изменении) всей нашей жизни в жизнь нетленную, в стремлении нашем к неумирающему добру, к нетленной красоте.

Архимандрит Иоанн (Крестьянкин)

» Он был пригвожден ко Кресту, подвергался оплеваниям и побоям, Его били по щеке и издевались над ним... И все это Он претерпел для тебя, ради заботы о тебе, чтобы уничтожить тиранию греха, чтобы разрушить твердыню дьявола, попать узы смерти, открыть нам врата Неба, освободить от тяготевшего на тебе проклятия, отменить первородное осуждение, научить терпению



Фото из открытых интернет-источников

и воспитать в нем, чтобы ничто не огорчало тебя в настоящей жизни — ни оскорбления, ни обиды, ни позор, ни бичи, ни нарекания врагов, ни невзгоды, ни нападения, ни клевета, ни злые подозрения и ничто другое.

Святитель Иоанн Златоуст

» Вот и наступило Святое Воскресение. Будем внимательны, чтобы нам провести этот праздник светло и боголепно, потому что это Пасха — первый и величайший дар Божьего домостроительства. С помощью благоговения обуздаем свое тело так, чтобы, хотя и переменится пища, не изменилось наше духовное состояние.

Душа радуется приходу Пасхи, потому что она несет ей покой и облегчение от множества трудов. Почему же мы с таким нетерпением ждем Пасхи, которая приходит и уходит? Не праздновали ли мы ее множество раз и раньше? И эта придет и уйдет — в настоящем веке нет ничего постоянного, но дни наши проходят как тень, и жизнь бежит подобно тому, как скачет гонец. И так до тех пор, пока мы не достигнем конца настоящей жизни.

Что же, спросит кто-нибудь, не нужно радоваться Пасхе? — Нет, наоборот, давайте радоваться ей намного больше — но той Пасхе, которая происходит каждый день. Что это за Пасха? — Очищение грехов, сокращение сердца, слезы бдения, чистая совесть, умерщвление земных членов: блуда, нечистоты, страстей, недобрых желаний и всякого иного зла. Кто удостоится достичь всего этого, тот празднует Пасху не один раз в году, но каждый день. Однако тот, кто не имеет переносимости, но является рабом страстей, неспособен участвовать

в празднике. Как может праздновать имеющий богом чрево, или разжигаемый от плотских желаний, либо одержимый сребролюбием, раб тщеславия и пленник иных страстей? Однако я верю, братья, что вы не таковы. Наша жизнь ничто иное, как приготовление к празднику: псалмопение сменяется псалмопением, познание познанием, поучение поучением, молитва молитвой — подобно некоему кругу, который ведет и соединяет нас с Богом.

Преподобный Феодор Студит

» О, только бы нам начать проводить новое жительство, которое подобает тем, кто совоскрес с Владыкой Христом, как нам возвещает Павел: *Да якоже воста Христос от мертвых славою Отчю, тако и мы во обновлении жизни ходити начнем* (Рим. 6, 4). Сегодня мы узнали от Воскресшего о новой жизни. Только бы нам хранить ее до конца, имея новые помыслы, произнося новые слова и совершая новые дела, достойные нового Воскресения Христова, а не роскошествовать на пирах и кутежах, не распевать постыдные и дьявольские песни, не насмешничать и плясать, не впадать в сребролюбие и славолубие, пьянство и распутство, сребролюбие и другие грехи. <...> Будем умолять, возлюбленные, Воскресшего Христа умертвить гнездящиеся в нашем сердце страстные помыслы и демонов, будем умолять Его, чтобы Он Сам воскрес посреди нас, переступая, словно печати, страстные впечатления, находящиеся в нашей душе, и прилоги греха.

Преподобный Никодим Святогорец

» Христос воскрес, радость моя!
Преподобный Серафим Саровский